

四川师范大学与俄罗斯莫斯科国立师范 大学合作举办绘画专业本科教育项目

2023 年自评报告

一、办学基本情况

本项目由四川师范大学与莫斯科国立师范大学合作举办，实行“4+0”培养模式。

2016 年经教育部批准该项目正式立项，2017 年开始招生，目前已招收七届学生，在校生 358 人。

二、项目运行管理

中俄合作项目由美术学院·书法学院负责具体的教学管理运行，每个年级安排一名专职辅导员对学生进行日常管理。为强化与莫斯科国立师范大学的专业教学沟通，2019 年成立了中俄绘画系，设立系主任，全面负责中俄合作项目的教学运行及对外合作协调工作等，这些工作的开展为中俄项目运行管理提供了有力保障。

2023 年，按照两校合作约定，2020 级有 18 名学生在保留四川师范大学学籍的基础上自愿注册莫斯科国立师范大学学籍进行学习，在莫斯科国立师范大学完成教学相关内容，达到相关要求之后互认学分。其余 49 名学生继续注册四川师范大学学籍，在校完成四年级相关学业任务。

三、课程教学管理

1、严格执行教学计划

2023 年，根据中方对相关课程的改革要求，在请示了相关部门后，针对中方开设的部分课程进行了教学计划调整，并严格按照中外合作办学培养方案完成各项教学任务。

2023 年， 2020、2021、2022、2023 级学生课程安排均按教学计划执行。在项目执行中，双方秉承引入高校优质资源，在师资方面聘任高职称、高水平老师为学生授课，学生总体反馈良好。教学条件方面，为学生提供优良的教学环境，增设实验室及实验设备，供学生课内外学习创作。课外，由校方出资为学生进行语言方面的延伸学习及能力拓展。

2、优化教学手段

课程教学强调过程性考核，专业课程教学由系主任牵头进行集体备课，定期做好中方与俄方课程衔接。坚持聘请专业能力强的优秀骨干教师参与课堂教学。课外邀请名家讲座，使学生在不同的课堂教学氛围中得到全面提升。2023 年 4 月 20 日，邀请西南交通大学建筑学院李江副教授为学生做了《俄罗斯艺术教育观念与现代都市生活的关联性》讲座。2023 年 11 月 9 日，邀请中国国家画院研究员、中国画学会副会长林容生为学生做了《山水画的自然情节和绘画情节》讲座。2023 年 11 月 25 日，邀请莫斯科国立师范大学艺术学院绘画系主任康斯坦丁教授为学生做了《俄罗斯油画在大学教育中的发展状态》讲座。邀请莫斯科国立师范大学俄中统筹中心主任叶莲娜教授为学生做了《俄语语言基础教学实践》讲座。多次举办课堂教学汇报展，中俄师生作品交流展，以展促教给师生提供了相互交流、学习的平台。

3、强化教师指导

为促进中俄教学的有效对接，让学生在中俄双方的教学中获得提升，为每个班配备专业班导师，课内外为学生的学习提供有效的指导和帮助。课外聘请俄语教师为学生开设语言辅导，进一步提升学生的俄语语言能力。此外，为进一步加强学院学风建设，学院组织每周日进行俄语晚自习，夯实学生的俄语基础。

四、项目师资及团队

经过几年的发展，中俄双方教学团队逐渐完善。依据教学需求，现配备中方专职教师 5 名，俄方专职教师 6 名，均为专业能力突出、教学经验丰富的教师。至今共有 12 位中教、9 位外教参与中俄班专业课程教学。中教授课教师中有 7 位高职称，其余 5 位均为骨干教师。

五、学生培养

1、围绕人才培养的目标，在强化学生成日常教育管理、学业指导工作的基础上，通过开展专业性活动将外在的帮扶变成学生内在的动力，提高学生学习的自觉性和主动性。定期举办专业学术讲座，组织课程教学展览。

2、强化学生成日常管理，为学生提供免费俄语课程，俄语自习辅导等，通过多种方式不断提升学生语言水平，极大提高了学生及家长对项目的认可度。在学生中开展“奖、勤、助、贷、补、免”等工作，奖励优秀、帮扶家庭经济困难学生。

3、以赛促教，提升学生专业能力。2023 年绘画专业（中外合作办学）94 人次获得各类奖学金，105 人次获得荣誉称号。一名学生美术作品入选第二届世界青少年美术大展全球巡展。

4、毕业年级发展情况：中俄绘画系 2019 级学生共 50 人，2023 年 6 月全部学生顺利通过毕业答辩。2019 级毕业典礼通过网络连线莫斯科国立师范大学教师参与，并邀请家长入校与学生分享毕业感言。2019 级毕业生 50 人，就业率 100%，研究生考取人数 27 人，占比 54%，良好的就业率和较高的考研率，获得家长、社会的一致好评和高度认可。

5、关注学生心理健康。辅导员通过与每位学生谈心谈话，课堂听课，寝室走访等形式了解每位学生的学业和心理健康状况并建立台账。通过与校大学生心理健康中心，学生家长通力配合助力学生心理健康。

六、教学质量监控

项目实行校级、院级两级管理。分管院领导，教学管理办公室，系办公室对教学计划的执行、课堂教学质量监控、教材建设使用等方面进行全面统筹、督导、管理和协调；每月定期组织教师教研，不定期通过在线方式与莫斯科国立师范大学教师沟通教学情况，不定期组织师生座谈，随时接受学生各类意见反馈。针对教学中存在的问题，学院及时研讨，有效解决，保障教学的正常运行。由于中俄双方的沟通合作顺畅，有效保证了教学运行，也加强了中俄双方的教学友谊。

七、财务管理状况

该项目自获教育部批准设立以来，我校依法将其收支纳入学校财务统一管理。学校严格按照国家有关规定进行收支，做好项目的预决算。我校将中外合作办学项目财务收支全额纳入学校预算管理，实行专款专用，收取的费用用于办学成本以及改善办学条件、教学课酬和学生培养支出等，支出项目严格按照现行财务制度进行。本年度共计收到学费 1344 余万元，教学运行各类支出合计约 1370 余万余元。

八、社会评价情况

本合作办学项目开展以来，学校加强与俄方合作院校的互动往来。2023 年，四川师范大学美术学院·书法学院与莫斯科国立师范大学俄中统筹中心及艺术学院绘画系多次召开视频会议，就深入合作进行沟通；为了加强与莫斯科国立师范大学的交流合作，推进联合办学工作，我校邀请莫斯科国立副校长巴拉巴耶娃一行 6 人，于 2023 年 11 月 24 日至 11 月 29 日来我校开展交流访问工作。同时学校着力为学生打造一条有益的出国深造道路，通过不定期召开在线家长会，与学生家长交流出国学习的相关事宜，让家长了解孩子的学习动态及学校的留学政策，聆听家长们的心声，为家长答疑解惑。2019 级毕业生较高的考研率和就业率，获得家长、

社会的一致好评和高度认可。家长们不仅为孩子学习取得的进步感到欣慰，也对学校的教学工作予以高度认可。

九、办学特色

学校致力于培养具有国际视野的绘画类专业人才，通过绘画专业+俄语言双语的多元化教育模式，依托专业的设施和两国优质的教育资源，培养学生的绘画综合技能和审美素养，拓展学生的艺术思维，激发学生的创造力。延续班导师、辅导员、教学管理办公室“三位一体”的管理机制，推动学生的学业发展和思想进步。定期组织班导师、辅导员、教学管理人员进行沟通，全方位监测学生的学习生活动态，共商共建，推动中俄班学生的发展。

十、努力方向

构建国际化的高素质的师资团队，构建国际化的有特色的课程体系，进一步促进本科教学内涵提升和专业特色发展，塑造具有国际声誉的中外合作教育品牌。

致力于中俄双方合作办学的可持续发展，注重学生的培养质量，探索更有益的教学手段和方法，进一步拓展师生的国际视野，实现两个高校师资资源的交流与共享。除了本科教学外，中俄双方共同努力，为学生研究生升学创造可行性条件，助力学生赴俄深造。由于疫情阻碍了师生赴俄交流学习的脚步，但双方密切的沟通及互帮互助为今后的长期办学合作奠定了基础。

